國立高雄應用科技大學國際事務處出國報告 出國類別:其他 (招生宣導)

中國姊妹校參訪暨簽約之行

服務機關:國立高雄應用科技大學

姓名職稱:王志強助理教授

派赴國家:中國福州市、長沙市、湘潭市、上海市

出國期間:2017.03.26-2017.04.02

報告日期:2017.04.28

摘要

國立高雄應用科技大學為促進海峽兩岸高等院校之間教育和科研方面的合作與交流,於3月26日組團前往中國福州、長沙、湘潭、上海等地參訪當地大學及企業。高應科大訪問團此行共參訪4所公立大學,其中與湖南科技大學、湖南工程學院簽署合作備忘錄,促進兩岸學術與教育交流,並拜訪赫比集團姚曉東董事長、美嘉科技劉紹民董事長、華南銀行上海分行及上海市鮮花港農業旅遊示範園區,加強互動與合作,成果豐碩。

關鍵詞:姊妹校簽約、境外招生宣導、中國、教育學術合作

目次

一、目的	
二、過程	
三、心得及建議事項	
附錄一	

一、目的

為促進海峽兩岸高等院校之間教育和科研方面的合作與交流,本校(國立高雄應用科技大學)於 3 月 26 日組團前往中國福州、長沙、湘潭、上海等地參訪當地大學及企業。本校訪問團此行共參訪 4 所公立大學,拜訪赫比集團姚曉東董事長、美嘉科技劉紹民董事長等 2 位企業校友,參訪華南銀行上海分行及上海市鮮花港農業旅遊示範園區,並簽訂兩份姊妹校合約,成果豐碩。

本校此行由楊慶煜校長、周至宏副校長、國際事務處張瑞芳副國際長及王志強組長組成訪問團,參訪中國福建工程學院、福州大學、湖南科技大學、及湖南工程學院等4所公立大學。福建工程學院章正祥副校長、信息科技與工程學院潘正祥院長、余明國際長、張小紅副國際長代表該校接待本校代表團一行人;福州大學由王健副校長、韋建剛國際長負責接待;湖南科技大學由劉德順書記、劉友金副校長、彭佑多科技長、張瑞鴻國際長、王靜副國際長、機電工程學院趙前程院長、土木學院陳秋南副院長負責接待;湖南工程學院由劉國繁校長、羅毅平副校長、鄧奕國際長、曹麗英副國際長、黃中華主任負責接待。各校師長除熱烈歡迎高應大代表團,並簡要介紹了各校概況及與台灣高校交流合作的現況,表示希望雙方今後能在學生互訪交流方面發展多樣性合作。高應大並分別與湖南科技大學、湖南工程學院簽署合作備忘錄。湖南科技大學表示,很榮幸和高應大簽約合作,希望兩校每學年薦送10名交流學習學生卦對方學校研習。

參訪期間代表團亦拜訪了本校校友赫比集團姚曉東董事長及其夫人、美嘉科技劉紹民董事長、華南銀行上海分行林萬福行長,向他們介紹了本校基本概況和優勢特色學科。各位校友均表示,中國經濟已大幅起飛,對應用技術人才的需求極大,正是本校師生向海外發展的絕佳契機。透過姚曉東董事長的介紹,代表團應上海市書院鎮王新德書記之邀,參訪上海市鮮花港農業旅遊示範園區。透過本校校友力量,高應科大未來可進一步擴展本校學生赴校友企業進行專業實習。

二、過程

本校長久以來與位於福州市的福州大學維持友好的姊妹校情誼,而本校退休教師潘正祥教授近年來在位於福州市的福建工程學院擔任信息科學與工程學院院長,但本校與上述兩校近一兩年來鮮少互動。適逢去年湖南科技大學朱曲川副書記、彭佑多科技長、王靜副國際長、陳秋南土木系副院長一行人於 12 月 12 日拜訪本校並與本校達成兩校簽署姊妹校及交換生合作意向書的共識,於是本校國際處在 12 月中旬開始規劃這次「中國姊妹校參訪暨簽約之行」,最終於 3 月 26 日成行,前往中國福州、長沙、湘潭、上海等地參訪當地姊妹校及友好大學和企業。這次代表團參與人員包括楊慶煜校長、周志宏副校長、張瑞芳副國際長、國合組王志強組長。本次行程目的有二:(1)姊妹校參訪暨簽署合作意向書、(2) 拜訪當地校友,加強互動與合作。

1. 參訪福建工程學院

我們首先拜訪位於福州市的福建工程學院。福建工程學院是福建省重點建設高校、「卓越工程師教育培養計畫」全國 61 所試點高校之一。占地面積 136.88 公頃,其中大學城新校區 107.20 公頃。該校有 52 個本科專業,共計有機械與汽車工程學院、材料科學與工程學院、資訊科學與工程學院、土木工程學院、建築與城鄉規劃學院、管理學院、生態環境與城市建設學院、交通運輸學院、人文學院、法學院、數理學院、設計學院、思想政治理論課教研部、體育教研部等 14 個院系,全日制在校生有 2 萬 6 千多人。

福建工程學院章正祥副校長、信息科技與工程學院潘正祥院長、余明國際長、 張小紅副國際長代表該校接待本校代表團一行人。雙方在會議室展開正式會談, 福建工程學院章副校長表示非常歡迎本校來訪,希望兩校未來能在科研上加強合 作,共同發表論文,也歡迎本校教師及學生來學院進行短期交流。本校楊校長和 周副校長也表示願意加強雙邊平等互惠之交流合作。會後 10 點整,福建工程學 院邀請本校周副校長進行「計算智慧技術在工業 4.0 之應用研究」專題演講;其餘本校代表團則應邀參觀該校校史館並聽取校史簡報。據悉福建工程學院是由 2002 年經中國教育部批准,由原福建建築高等專科學校與原福建職業技術學院合併組建而成,目標是培養基層一線應用型人才。參訪完校史館後,本校代表團參觀了該校的土木學院、工程學院和力學體驗教室。到了中午,該校章副校長、潘院長設宴款待本校代表團一行人,亦邀請廈門理工學院機械與工程學院邱亦睿副教授與宴,席間雙方互動氣氛融洽,賓主盡歡。圖一為高應科大和福建工程學院兩校代表大合照。



圖一、高應科大代表團和福建工程學院代表大合照 (福建工程學院合照(左起:高應科大張瑞芳副國際長、福工余明國際長、高應科大問至宏副校長、高應科大楊慶煜校長、福工章正祥副校長、福工潘正祥院長、高應科大王志強國合組組長、福工張小紅副國際長)

2. 参訪福州大學

福州大學是中國 211 工程重點建設高校,首批「卓越工程師教育培養計畫」試點高校之一。該校在福州市、廈門市和泉州市皆設有校區,占地五千多畝;福州校區以理工學科為主,廈門校區以美術學科為主,泉州校區以石油化工學科為主。該校設有 19 個擁有全日制本科生和研究生的學院,其化學、工程學和材料科學學科位居 ESI 全球排名前 1%。本校代表團首先參觀福州大學校史館。據悉 2011 年至 2016 年,該校獲各類科技項目 5244 項,科研經費約 13 億人民幣。共獲得國家科技三大獎 2 項,對外簽訂技術合約經費超過 4.6 億人民幣。該校有中國院士 6 人、國際歐亞科學院院士 1 人、荷蘭皇家科學院院士 1 人、「973 計畫」專案首席科學家 1 人、「長江學者」特聘教授 4 人。福州大學付賢智校長是中國工程院院士,為光催化領域著名學者。接下來,本校代表團與福州大學王健副校長、韋建剛國際長面談。對方表示,福州大學目前和台灣的東吳大學、台師大、東華大學、銘傳大學、元智大學等校有 3+1 雙聯學位的合作,不過去年中國教育部減了一半名額。雙方領導(圖二合照)覺得兩校可依平等互惠原則多加交流。



圖二、福州大學合照(左起:高應科大楊慶煜校長、福州大學王健副校長)

3. 参訪湖南科技大學並簽署姊妹校合約

湖南科技大學由該校劉德順書記、劉友金副校長、彭佑多科技長、張瑞鴻國際長、王靜副國際長、機電工程學院趙前程院長、土木學院陳秋南副院長本校接待代表團。圖三為雙方代表團大合照。在兩校會談中,劉書記表示兩校皆為應用型大學,很適合加強學術和研究交流。湖南科技大學目前有專任教師 1600 多人,學校占地有 3 千多畝,學生總共 3 萬 5 千多人。該校轄下有 90 多個系所、2 百多個碩科及 30 多個博士點。本校楊校長在會議中亦描述本校歷史沿革以及在台灣十大建設時所作出的貢獻,也期盼能和湖南科大有更多的實質交流,例如實驗室合作研究或暑期短期交流。據悉中國系所並非獨立招生,而是由學院統一招生,但中國大學對於人員編制和系所編制有較大彈性。會後湖南科大邀請本校代表團參觀土木學院實習工廠、風洞實驗工廠、機械學院實習工廠及海牛號深海鑽機。該校中午設宴款待本校代表團一行人。



圖三、湖南科技大學合照(上排左起:湖南科大王靜副國際長、湖南科大機電工程學院趙前程院長、湖南科大彭佑多科技長、高應科大張瑞芳副國際長、湖南科大劉友金副校長、王志強國合組組長、湖南科大張瑞鴻國際長、湖南科大土木學院陳秋南副院長;下排左起:高應科大楊慶煜校長、湖南科大劉德順書記)

4. 参訪湖南工程學院並簽署姊妹校合約

湖南工程學院由劉國繁校長、羅毅平副校長、鄧奕國際長、曹麗英副國際長、 黃中華主任負責接待。劉校長先歡迎本校代表團訪問該校,然後介紹該校目前情 況。湖南工程學院以培養應用型專業人才為主,目前學生人數為2萬多人,任職 教師約760人。HP在中國只有2個用戶培訓中心,一個在清華大學,另一個就 在湖南工程學院;HP也協助該校建置實驗網路。本校楊校長表示歡迎該校領導 參訪本校,多加交流。會後本校代表團參訪了湖南工程學院的校園和實習工廠, 最後由該校領導設晚宴招待。席間談及雙方未來可以共同申請科研計畫,加強實 驗室互動合作。



圖四、湖南工程學院合照(上排左起:湖南工程學院黃中華主任、湖工國際處職員、湖工鄧奕國際長、高應科大王志強國合組組長、湖工曹麗英副國際長;下排左起:高應科大張瑞芳副國際長、湖工劉國繁校長、高應科大楊慶煜校長、湖工羅毅平副校長)

5. 拜訪華南銀行上海分行及美嘉科技劉紹民董事長

結束了湖南行程,本校代表團前往上海拜訪華南銀行上海分行及本校校友美嘉科技劉紹民董事長(圖五)。很感謝劉董事長,親自搭乘專車至上海虹橋機場接機,並宴請本校代表團至餐廳用餐,然後驅車前往華南銀行上海分行。華南銀行2015年開設上海分行,是繼2011年深圳分行開業後大陸第2家分行。華南銀行上海分行座落於上海市靜安區,主要服務上海市及鄰近台商聚集的昆山、蘇州等地,以滿足大上海地區客戶的金融服務需求。目前行長為林萬福。在會談期間,林行長表示中國經濟已大幅起飛,對金融及技術人才的需求極大,正是本校師生向海外發展的絕佳契機。楊校長表示,希望華南銀行有機會能提供本校學生實習機會。本校會積極配合華南銀行的海外活動,校學生能邁向世界舞台。



圖五、華南銀行合照(左起:王志強國合組組長、張瑞芳副國際長、楊慶煜校長、 華南銀行上海分行林萬福行長、美嘉科技劉紹民董事長)

6. 拜訪赫比集團姚曉東董事長並參訪上海市鮮花港農業旅遊示範園區

最後一個行程為是拜訪本校校友赫比集團姚曉東董事長及其夫人。姚董事長 長年出錢出力支持本校,每年還提供本校學生到赫比集團實習的機會。此次拜 訪,姚學長及其夫人親自接待本校代表團,其敦厚樸實、親切近人的長者風範, 令人由衷尊敬。

姚學長得知本校有觀光系,特地安排我們一行人拜會上海市書院鎮王新德書記,然後請王書記帶領我們參訪上海市鮮花港農業旅遊示範園區。上海鮮花港是上海市以花卉新品種展示為主的展示區,占地面積為28公頃。展示區內有一座長到30公尺的白色人工瀑布,區內還建造了風車、中國傳統木橋、木屋等,展示出了濃濃的田園風情。據王書記表示,展示區每年舉辦3次主題花卉展示;每年3月底至五月初為鬱金香花展,5月中旬至9月底為荷花、睡蓮的主題展示,秋天則為菊花主題展示。楊校長向姚曉東學長和王書記表示,高應科大著重產學合作實務,根據Cheers雜誌針對台灣2000大企業最愛大學畢業生的最新調查出爐,本校連續六年榮獲技職校院排名全國第三、南部第一。楊校長希望姚學長和王書記有機會能提供本校學生一些實習名額。



圖六、上海鮮花港合照(左起: 美嘉科技劉紹民董事長、姚夫人、赫比集團姚曉 東董事長、上海市書院鎮王新德書記、楊慶煜校長、張瑞芳副國際長、王志強國 合組組長)

三、心得及建議事項

近年來中國發展迅速。本校這次參訪福州、湖南、上海之行,除了發覺這些城市基礎設施完善,工商業也蓬勃發展。福州和長沙的大學生平均薪資已達 5 千人民幣,相當於 2 萬 5 左右新台幣。各位校友均表示,中國經濟已大幅起飛,對金融技術人才的需求極大,正是本校師生向海外發展的絕佳契機。

本次參訪的福建工程學院、福州大學、湖南科技大學及湖南工程學院都十分 願意和本校發展後續的實質交流。姚曉東董事長和劉紹民董事長也願意和本校合 作,幫助高應大學生提升國際競爭力。建議本校未來可以從短期交換生計畫開始 著手,選送本校優良學生前往中國大學研習。

附錄一、出訪人員名單

- 1. 國立高雄應用科技大學楊慶煜校長
- 2. 國立高雄應用科技大學周至宏副校長
- 3. 國立高雄應用科技大學國際事務處張瑞芳副國際長
- 4. 國立高雄應用科技大學國際事務處國際合作組王志強組長